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  C¨£õhzøuU PØ£uß‰»® }[PÒ,

  ² yµ®, ÷|µ®, Pv BQ¯ÁØÖUQøh÷¯ EÒÍ öuõhºø£ GÊxÁuØS®

  ² yµ•® ÷|µ•® Ch®ö£Ö® uPÁÀPøÍ J¸ Áøµ¤À ÁøPSÔ¨£uØS®

  ² vµÁzvß PÚÁÍÄ, ÷|µ®, Ãu® BQ¯ÁØÖhß öuõhº¦£mh ¤µ]Ú[                                                                                                                                               

     PøÍz wº¨£uØS®
  

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨  ö£ÖÃºPÒ.

          

22.1 Pv

10 mA B

ªß Á¾ÂÚõÀ öuõÈØ£kzu¨£k® J¸ ö£õ®ø© ÷©õmhõº Põº J¸ ¦ÒÎ 

A °¼¸¢x 10 m yµzvÀ EÒÍ ¦ÒÎ B CØSa ö\ÀÁuØS GkUS® ÷|µ®                  

5 ö\UPßPöÍÚU öPõÒ÷Áõ®.

A¨÷£õx ÷©õmhõº Põº 5 ö\UPßPÎÀ ö\À¾® yµ® 10 m BS®. 

÷©õmhõº Põ›ß öuõhUPU Pv°¼¸¢x JÆöÁõ¸ ö\UPÛ¾® •ß÷ÚõUQa                              

ö\À¾® yµ[PÒ \©ö©Ûß, Ax JÆöÁõ¸ ö\UPßPÎ¾® •ß÷ÚõUQ                                                                          

ö\À¾® yµ®   AÀ»x 2 «ØÓºPÍõS®. AuØ÷PØ£ ÷©õmhõº Põº  A 
°¼¸¢x •ß÷ÚõUQa  ö\À¾® yµ®  ©õÖ®  Ãu® 2 «ØÓº/ö\UPß BS®. 

A¨ö£Ö©õÚ® A °¼¸¢x B °ØS ÷©õmhõº Põº C¯[Q¯ Pv¯õS®.

CuØ÷PØ£ C¯[S® J¸ SÔzu ö£õ¸Ò ¯õuõ°Ý® Kµ»S ÷|µzvÀ ö\À¾® 

yµ® J¸ ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US® \¢uº¨£zvÀ A¨ö£õ¸Ò ^µõÚ 

Pv°À C¯[SÁuõPU TÓ¨£k®. ÷©¾® AÆÁõÖ ö\À¾® yµ AÍÁõÚx 

Pv GÚ¨£k®. C¨£õhzvÀ CÛ÷©À ̂ µõÚ Pv°À C¯[S® ö£õ¸ÒPÒ £ØÔ 

©õzvµ® P¸u¨£k®.

GÛÝ®  Ãv°À ö\À¾® J¸ ÁõPÚ® Ãv°À EÒÍ  ö|›\ÀPÎß  

ÂøÍÁõPÄ® ÷ÁÖ Põµn[PÎß  ÂøÍÁõPÄ® ö\ßÓ •Ê¨ £¯nzv¾® 

K÷µ Pvø¯a  \õº¢v¸UP •i¯õx. JÆöÁõ¸ \¢uº¨£zv¾® J¸ ÁõPÚ® ö\À 

¾® Pvø¯ AÔÁuØS ÁõPÚzvÀ ö£õ¸zu¨£mi¸US® Pv©õÛ GßÝ® 

E£Pµn® £¯ß£kzu¨£k®. 

   Ãu®22
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E¸ÂÀ Põn¨£k® Pv©õÛ°ÚõÀ ÁøPSÔUP¨£k® 

Pvø¯  80 kmph GÚU Põmh»õ®. Ax 80 km /h GÚ 

AÀ»x 80 kmh–1  GÚ GÊu¨£k®.

	

AÆÁõ÷Ó }[PÒ Ãv°À  ö\À¾®÷£õx  ©mk¨£õmøh   ÁøPSÔ¨£uØS   

40 kmph , 60 kmph  GÚU SÔUP¨£mkÒÍ Pva ø\øP¨ £»øPPøÍU 

Psi¸¨¥ºPÒ. ÷©¾® ö»õÔ  ÷£õßÓ PÚµP ÁõPÚ[PÎß ¤Ø£UPzv÷»       

40 kmph GÚU SÔUP¨£mi¸US® \¢uº¨£[PøÍ {øÚÄTºP.

            	  

^µõÚ Pv°À C¯[S® J¸ ö£õ¸ÐUS A¨ö£õ¸Ò ö\À¾® yµ®, AuØS 

GkUS® ÷|µ® , AÆÁõÖ ö\À¾øP°À ö£õ¸Îß Pv GßÝ® ‰ßÖ 

Po¯[PÐUSªøh÷¯  EÒÍ öuõhºø£¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®.

		            

			 

  Pv =
ö\ßÓ yµ®

Gkzu ÷|µ®

Azöuõhºø£ ¤ßÁ¸©õÖ® GÎ¯ ÁiÁzvÀ   ^¤ßÚ[PÎßÔ& Põmh»õ®.

						        

                         
   yµ® = Pv «÷|µ®

Euõµn® 1

J÷µ Pv°À PõØÔÀ ö\À¾® £ÓøÁö¯õßÖ 20 ö\UPßPÎÀ  100 m yµ®     

ö\À¾ö©Ûß, Ax ö\À¾® Pvø¯U PõsP. 	

		

	            Ax ö\À¾® Pv = 
ö\À¾® xµ®

GkUS® ÷|µ®
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Euõµn® 2

5 ms-–1 GßÝ® ©ÓõU Pv°À ö\À¾® £ÓøÁ JßÖ J¸ {ªhzvÀ £ÓUS® 

yµzøuU PõsP.  
        £Ó¢x ö\À»¾® yµ®  = Pv « ÷|µ®

				    = 5 ms-–1 « 60 s
				    = 300 m			 
				      
Euõµn® 3

60 kmh–1 GßÝ® ^µõÚ Pv°÷» Kº Av÷ÁP £õøu°À ö\À¾® J¸ ÷©õmhõº  

Põº  150 km  yµ® ö\ÀÁuØS GkUS® ÷|µzøuU PoUP.

	 GkUS® ÷|µ®	 =  yµ®

    Pv
	 					   

	           					               

				    =  
												          
				    =

Euõµn® 4

Ãv°À ö\À¾® J¸ ÷©õmhõº ø\UPÎß Pv©õÛ°À 36 kmh–1   GÚ ©õÓõÀ 

SÔ¨¤k®÷£õx A®÷©õmhõº ø\UQÒ 5 ö\UPßPÎÀ ö\À¾® yµ® ¯õx?

C[S Pv Q÷»õ«ØÓº/©ozv¯õ»® Gß£vÀ uµ¨£mkÒÍx. AuõÁx AuøÚ 

«ØÓº/ö\UPß Gß£uØS ©õØÖ÷Áõ®.    

 	                          Pv 36 kmh–1  BøP¯õÀ

       		 1 ©ozv¯õ»zvÀ ö\À¾® yµ®	 =  36 km
 							       =  36 « 1000 m
                            BÚõÀ 1 ©ozv¯õ»®	 = 60 « 60 ö\UPßPÒ

	      60 « 60 ö\UPßPÎÀ ö\À¾® yµ® 	=  36 « 1000 m
           J¸ ö\UPÛÀ ö\À¾® yµ®		 = 
						    
  ÷©õmhõº ø\UQÒ 1 ö\UPÛÀ ö\À¾® yµ®	 = 10 m	

            5 ö\UPßPÎÀ  ö\À¾® yµ®		 = 10 « 5
		  						     = 50 m
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Euõµn® 5

J¸ ©ozv¯õ»zvØS 60 Q÷»õ«ØÓº ÷ÁPzvÀ ö\À¾® 75 «ØÓº }Í©õÚ 

¦øP°µu® ø\øPU P®£® JßøÓU Ph¢x ö\ÀÁuØS GkUS® ÷|µ® ¯õx?

 	

75 m

ø\øPU P®£zøu 

\¢vUS®÷£õx

ø\øPU P®£zøu 

PhUS®÷£õx

75 m

ø\øPU P®£zøu PhUS®÷£õx ¦øP°µu® ö\À¾® yµ® = 75 m
¦øP°µu® J¸ ö\UPÛÀ ö\À¾® yµzøuU Põs£uØS Pvø¯ «ØÓº/ö\

UPß Gß£vÀ Põs÷£õ®.

J¸ ©ozv¯õ»zvÀ ö\À¾® yµ®  	  =  60 kmh–1

                      	  	                  

					                 

					                 

                    

                         ¦øP°µuzvß Pv  =  s
	

	                          Põ»® =
 yµ®

Pv
BøP¯õÀ,

¦øP°µu® ø\øPz yønU Ph¨£uØS GkUS® ÷|µ®	 = 75 ÷ 

							     
								        = 75 ×   
 

						                  	 =  4'5 ö\UPßPÒ

J¸ ö\UPÛÀ ö\À¾® yµ®
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Euõµn® 6

72 kmh-1 GßÝ® Pv°À ö\À¾® 60 m }Í•ÒÍ J¸ ¦øP°µu®  100 m             

}Í•ÒÍ J¸ £õ»zøuU Ph¢x ö\ÀÁuØS GkUS® ÷|µzøuU PõsP.

       

	              100 m
   60 m   60 m

      

C[S ¦øP°µu® 160 m yµ® ö\ÀÁuØS GkUS® ÷|µzøuU PõquÀ ÷Ásk®. 

AuØPõP •u¼À Pvø¯ «ØÓº/ö\UPß CÀ Põs÷£õ®.				                                         	

			                72 kmh–1 =  ms–1

= 20 ms–1

             £õ»zøuU Ph¢x ö\À¾®÷£õx 

                                               ö©õzuz yµ® = 100  + 60 m
                                                 = 160 m
  ¦øP°µu® J¸ ö\UPÛÀ ö\À¾® yµ® = 20 m			

AuõÁx  20 m ö\ÀÁuØS GkUS® ÷|µ® = 1 ö\UPß

        160 m ö\ÀÁuØS GkUS® ÷|µ®  

ö\UPßPÒ

 

\µõ\›U Pv

ö£õxÁõP Ãv°À ö\À¾® ÁõPÚ[PÒ J÷µ Pvø¯¨ ÷£n •i¯õx. Az-

uøP¯ \¢uº¨£[PÎÀ \µõ\›U Pv £ØÔ¯ GsnUP¸ •UQ¯©õÚuõS®. J¸ 

SÔzu ö£õ¸Ò ö\À¾® ö©õzuz yµ® AuØS GkUS® ö©õzu ÷|µzvÚõÀ 

ÁSUP¨£k®÷£õx QøhUS® ö£Ö©õÚ® \µõ\›U Pv GÚ¨£k®. 

Euõµn® 7

|Pµ[PÐUQøh÷¯ ö\À¾® ÷£¸¢x JßÖ •uÀ  25 km yµzøua                                     

ö\ÀÁuØS  ©ozv¯õ»•® Akzu  80 km  yµzøua ö\ÀÁuØS 1 

©ozv¯õ»•® GkUSö©Ûß,  ÷£¸¢vß \µõ\›U Pvø¯U PõsP.
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h

÷£¸¢x ö\À¾® ö©õzuz yµ®

 ö\ÀÁuØS Gkzu ö©õzu ÷|µ®

÷£¸¢x ö\À¾® \µõ\›U Pv

h

h

	

£°Ø] 22.1

1.	 ^µõÚ Pv°À £ÓUS® Kº BPõ¯ Â©õÚ® 4 ©ozv¯õ»[PÎÀ  1 200 km 

yµ® ö\À¾ö©Ûß , BPõ¯ Â©õÚzvß Pvø¯U PoUP.

2.	 ^µõÚ Pv°À Kk® J¸ ]ÖÁß  200 m KkÁuØS  40  ö\UPßPÒ 

Gk¨£õöÚÛß, ]ÖÁÛß Pvø¯ Q÷»õ«ØÓº/©ozv¯õ»zvÀ PõsP.

 

3.	 ^µõÚ Pv°À ö\À¾® J¸ ªß ¦øP°µu® J¸ |õÎÀ 300  km  ö\ÀÁ 

uØS 6 ©ozv¯õ»[PÒ GkUQßÓx. ÷©¾® J¸ |õÎÀ A¨¦øP°µu® 

Azyµzøua ö\ÀÁuØS  GkUS® ÷|µ® 8 ©ozv¯õ»[PÒ BS®. C¸ 

|õmPÎ¾® ¦øP°µu® ö\À¾® PvPÐUQøh÷¯ EÒÍ Âzv¯õ\zøuU 

PõsP.

4. 	300 kmh-1 GßÝ® ^µõÚ Pv°À ö\À¾® ÂsöÁÎU P¨£À JßÖ                  

4 500 km  ö\ÀÁuØS GkUS® ÷|µ® ¯õx?

5.	 48 kmh-1   GßÝ®  ^µõÚ  Pv°À ö\À¾®  ÷©õmhõº    Põº    JßÖ 30              

ö\UPßPÎÀ ö\À¾® yµzøuU PõsP.

6.	 ÷£¸¢x JßÖ 40 kmh-1  Pv°À  15 {ªh[PÐUSa ö\ßÖ Auß ¤ßÚº  

70 kmh-1 Pv°À 30 {ªh[PÐUSa ö\ÀQÓx. ÷£¸¢vß \µõ\›U Pvø¯U 

PõsP.

7.	 54 kmh-1   GßÝ®  ^µõÚ  Pv°À  ö\¾zu¨£k®  ¦øP°µu®  JßÖ J¸ 

    ø\øPz  yønU  Ph¨£uØS 10 ö\UPßPÒ GkUQßÓuõ°ß, ¦øP°µuz

    vß  }ÍzøuU PõsP.
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8.	 72 kmh-1   GßÝ® ^µõÚ Pv°À ö\À¾® 60 m }Í•ÒÍ  ¦øP°µu®    

JßÖ  100 m }Í•ÒÍ J¸ ¦øP°µu ÷©øhø¯U Ph¢x ö\ÀÁuØS 

GkUS® ÷|µzøuU PõsP.

9. 	|Pµ®  A  C¼¸¢x  0800h  CØS¨ ¦Ó¨£k®  ¦øP°µu®  JßÖ                              

60 kmh-1  GßÝ® ^µõÚ Pv°À |Pµ®  B ø¯ ÷|õUQa ö\À¾® A÷u 

÷ÁøÍ  B °¼¸¢x ¦Ó¨£k® J¸  ¦øP°µu®   40 kmh-1  GßÝ® ^µõÚ 

Pv°À  A ø¯ ÷|õUQa ö\ÀQßÓx.  A , B BQ¯ |Pµ[PÐUSªøh÷¯ 

EÒÍ yµ®  100 km  GÛß, C¸ ¦øP°µu[PÐ® \¢vUS® ÷|µzøuU 

PoUP'

10. C¸ |Pµ[P¼¸¢x   J÷µ  ÷|µzvÀ   J¸Áøµ  J¸Áº ÷|õUQ¨   

¦Ó¨£k® 	 ÷©õmhõº  ø\UQ÷ÍõmiPÒ    C¸Áº  •øÓ÷¯  40kmh-1, 

50 kmh-1   PvPÎÀ ̂ µõPa  ö\ÀQßÓÚº. C¸Á¸® £¯nzøu Bµ®¤zx  

©ozv¯õ»zvØS¨ ¤ßÚº \¢vzuõÀ, C¸ |Pµ[PÐUSªøh÷¯ EÒÍ 

yµzøuU PoUP.

22.2 yµ&÷|µ Áøµ¦

Kº C¯[S® ö£õ¸Îß ÷|µzvØS HØ£ yµ® ©õÖÁøu ÁøPSÔ¨£uØS 

Áøµø£¨ £¯ß£kzu»õ®. AvÀ ö£õ¸Ò C¯[S® ÷|µ® x&  Aa_ ÁÈ÷¯²® 

yµ® y& Aa_ ÁÈ÷¯²® ÁøPSÔUP¨£k®. AÆÁõÖ Áøµ¯¨£k® Áøµ¦ 

yµ&÷|µ Áøµ¦ GÚ¨£k®. 

^µõÚ Pv°À ö\À¾® ö\´©v JßÔß C¯UPzøu AÁuõÛzx¨ ö£ØÓ 

uPÁÀPÐU÷PØ£z u¯õ›UP¨£mh Kº AmhÁøn R÷Ç uµ¨£mkÒÍx. 

Bµ®£zv¼¸¢x Gkzu 

÷|µ® ^ö\UPß&
5 10 15 20 25 30 35 40

Bµ®¤zu Chzv¼¸¢x   

ö\ßÓ ö©õzuz yµ®  

^«ØÓº&

100 200 300 400 500 600 700 800

AzuPÁÀPøÍU öPõsk Áøµ¢u J¸ yµ&÷|µ Áøµ¦ R÷Ç Põn¨£kQßÓx.
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ö\´©v ö\ßÓ ö©õzuz yµzøu Gkzu ÷|µzvÚõÀ ÁSzxa ö\´©v ö\ßÓ 

Pvø¯U PoUP»õ®. 

    ö\´©v C¯[Q¯ Pv 

÷Põk AB °ß £ivÓß   500    300
25    15

 −
 −

AuØ÷PØ£ Áøµ¤ß £ivÓÝ® ö\´©v C¯[Q¯ Pv²® \©ö©Ú }º 

AÁuõÛUP»õ®. CuØ÷PØ£, ^µõÚ Pv°À  C¯[S®  ö£õ¸ÐUSz  yµ & ÷|µ 

Áøµ£õP J¸ ÷|º÷Põk QøhUS® A÷u ÷ÁøÍ A¢÷|º÷Põmiß 

£ivÓÛ¼¸¢x  Pv QøhQßÓx.

           yµ -÷|µ Áøµ¤ß £izvÓß = C¯[S® ö£õ¸Îß Pv 

            
Euõµn® 1

{©»ß uÚx ø\UQøÍa ö\¾zvUöPõsk J¸ |s£Ûß ÃmkUSa ö\ßÖ 

A[S ]Ôx ÷|µ® u[QÂmkz uÚx ÃmkUSz v¸®¤ Á¸ÁøuU PõmkÁuØS 

Áøµ¯¨£mh yµ&÷|µ Áøµ¦ R÷Ç Põn¨£kQßÓx. AuøÚUöPõsk 	

	      ^i& {©»ß |s£Ûß ÃmkUSa ö\ßÓ Pv,

	 ^ii& |s£Ûß Ãmi¼¸¢x v¸®¤ Á¸® Pv BQ¯ÁØøÓU PõsP.
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÷©ØSÔzu Áøµ¤Ø÷PØ£

          {©»ß Ãmi¼¸¢x |s£Ûß  ÃmiØS EÒÍ yµ® = 6 km
          

         {©»ß Azyµzøua ö\ÀÁuØS Gkzu ÷|µ®   = 30 {ªh[PÒ

    		    						           = 

     {©»ß |s£Ûß Ãmøh ÷|õUQa ø\UQÎØ ö\ßÓ Pv  = 

  								             = 

{©»ß uÚx |s£Ûß ÃmiÀ C¸US®÷£õx yµzvÀ ©õØÓ® HØ£hÂÀø».                     

                    {©»ß |s£Ûß  ÃmiÀ u[Q°¸¢u ÷|µ®	 = 20 {ªh[PÒ

{©»ß |s£Ûß Ãmi¼¸¢x v¸®¤ Á¸ÁuØS Gkzu ÷|µ®	= 20 {ªh[PÒ

  								               	= 

                                                   {©»ß v¸®¤ Á¢u Pv   = 

                                                                         = 

y
µ
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£°Ø] 22.2

1.	 Kº Av÷ÁP £õøu°÷» ^µõÚ Pv°À ö\À¾® ÷©õmhõº ÁõPÚ® 

JßÖ ö\À¾® yµ•® AuØS Gkzu ÷|µ•® ¤ßÁ¸® AmhÁøn°À 

Põn¨£kQßÓÚ. 

÷|µ® ^©ozv¯õ»®& 0 1 2 3 6 5 10

 yµ®    ^ «ØÓº& 0 60 120 180 240 300 360  

  ^i&  ÷©ØSÔzu uPÁÀPøÍU öPõsk J¸ xµ&÷|µ Áøµø£ ÁøµP.

	     ^ii&  Áøµ¤ß £ivÓøÚU PõsP.

      ^iii&  Av¼¸¢x ÷©õmhõº ÁõPÚ® ö\À¾® Pvø¯U PõsP'

2.	 Kº C¯[S® ö£õ¸Îß xµ&÷|µ ©õØÓ® ¤ßÁ¸® AmhÁøn°À 

Põn¨£kQßÓx.	
        

÷|µ® ^s&   0   2   4   6   8 10

 yµ®    ^m&   0   6 12 18 24 30

       ^i&  ÷©÷» AmhÁøn°¾ÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£ yµ&÷|µ Áøµø£ 

             ÁøµP 

   ^ii& Áøµ¤ß £ivÓøÚU PõsP.

      ^iii& Cv¼¸¢x ÷©õmhõº ÁõPÚzvß Pvø¯U PõsP.

3.	 £¯oPÒ ÷£õUSÁµzx ÷£¸¢x JßÖ £¯nzvß öuõhUPv¼¸¢x 

^µõÚ Pv°À 2 ©ozv¯õ»[PÎÀ 60 km yµzvÀ ö\ÀQßÓx. Auß 

¤ßÚº 2 ©ozv¯õ»[PÎÀ  40 km  yµ® ö\ßÖ £¯n •iÂhzvØS 

Á¸QßÓx. ÷£¸¢vß £¯nzvØPõÚ yµ&÷|µ Áøµø£ ÁøµP.

4.	 J¸Áº uÚx Ãmi¼¸¢x |PµzvØS ÷©õmhõº ø\UQÎÀ ö\ßÓõº. 

AÁ¸øh¯ C¯UPzøu ÁøPSÔ¨£uØS Áøµ¢u J¸ yµ&÷|µ Áøµ¦ 

R÷Ç Põn¨£kQßÓx.
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	 ^i&  AÁµx Ãmi¼¸¢x |PµzvØS EÒÍ yµ® ¯õx?	

       ^ii& |PµzvØSa ö\ÀÁuØS AÁº Gkzu ÷|µ® ¯õx?

       ^iii& AÁº ö\ßÓ \µõ\›U Pvø¯U PõsP.

       ^iv& AÁ¸øh¯ £¯n¨ £õøu°ß AB" BC ,CD GßÝ® £SvPÎÀ ö\ßÓ                                                                                                                                               

              Pvø¯ ÷ÁÆ÷ÁÓõPU PoUP.           

  23.3 PÚÁÍÄ® ÷|µ•®

÷©÷» |õ® Kµ»S ÷|µzvÀ ö\À¾® yµ©õPU Pvø¯ Áøµ¯ÖUQß÷Óõ®. 

AuõÁx, ÷|µ® öuõhº£õP yµzvß ©õØÓ Ãu©õS®. CÆÃu® £ØÔ¯ 

P¸zxUPøÍz   vÚ\›  ÁõÌÂÀ Gvº¨£k® ÷ÁÖ ö\¯ß•øÓPøÍ 

ÂÁ›¨£uØS® £¯ß£kzu»õ®. Kº Euõµn©õP J¸ v¸S¤i°¼¸¢x }º 

£õ´¢xÁ¸® \¢uº¨£zøuU P¸x÷Áõ®. Azv¸S¤i°¼¸¢x    G¢uöÁõ¸    

ö\UPß ÷|µ B°øh°¾® £õ´¢xÁ¸® }›ß  AÍøÁa  ÷\P›zx  

A¢}›ß PÚÁÍøÁ AÍ¢x £õºUS®÷£õx QøhUS® ö£Ö©õÚ® ©õÓõ¨ 

ö£Ö©õÚö©Ûß, A¨÷£õx Azv¸S¤i°¼¸¢x }º ^µõÚ Pv°À 

£õ´¢x Á¸ÁuõPU TÓ¨£k®. ÷©¾® C[S QøhUS® ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® 

v›S¤i°¼¸¢x }º £õ´¢xÁ¸® Ãu® GÚ¨£k®.

÷|µ® ö\UPÛ¾® }›ß PÚÁÍÄ ½ØÓ›¾® AÍUP¨£k®÷£õx Ãuzvß A»S 

½ØÓº/ö\UPß (ls–1) BS®'

1000 l  öPõÒÍÍÄ EÒÍ J¸ öuõmiø¯a ^µõP }º £õ´¢x Á¸® J¸ SÇõ°ß 

‰»® •ØÓõP {µ¨¦ÁuØS 20 {ªh[PÒ GkUQßÓöuÚU öPõÒ÷Áõ®.

A¨÷£õx 20 {ªh[PÎÀ £õ´¢u }›ß AÍÄ	 l
l

l

      1 {ªhzvÀ £õ´¢u }›ß AÍÄ	 		

y
µ
®
 ^

km
&
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AuØ÷PØ£  J¸ ÷|µ A»QÀ, AÀ»x J¸ {ªhzvÀ SÇõ°¼¸¢x £õ´¢x 

Á¢u }›ß AÍÄ 50 l BS®. BP÷Á SÇõ°¼¸¢x }º £õ´¢xÁ¸® Ãu®    50 

½ØÓº/{ªh®  (50 l min–1)  GÚ GkzxøµUP»õ®.
	

		     PÚÁÍÄ

 Ãu® =
		        ÷|µ®

           

CuøÚ ¤ßÁ¸©õÖ ÂÁ›UP»õ®

Euõµn® 1

G›ö£õ¸Ò {µ¨¦® {ø»¯ö©õßÔÀ EÒÍ G›ö£õ¸Ò ÁÇ[S® SÇõ°¼¸¢x  

J¸ ÷©õmhõº Põ¸US 30 ½ØÓº G›ö£õ¸øÍ {µ¨¦ÁuØS 60 ö\UPßPÒ 

GkzuöuÛß, SÇõ°¼¸¢x G›ö£õ¸Ò  £õ´¢x Á¢u ÃuzøuU PõsP. 

     	             G›ö£õ¸Ò £õ´¢u Ãu® = 
       G›ö£õ¸Îß AÍÄ 

         Gkzu ÷|µ®

 

                                               

                                                =  
S
l

				                    =  l  	   

Euõµn® 2

PÚÄ¸ ÁiÁ•ÒÍ J¸ Ãmk }ºz uõ[Q°ß }Í®  2 m E® AP»®   E® 

E¯µ®  1 m E® BS®. uõ[Q°À •ØÓõP }º {µ®¤°¸US®÷£õx J¸ SÇõ°ß 

‰»® AuøÚ •ØÓõP öÁÎ÷¯ØÖÁuØS Gkzu ÷|µ® 50 {ªh[PöÍÛß, 

SÇõ°¼¸¢x }º öÁÎ÷¯Ô¯ ÃuzøuU PõsP.  (SÇõ°ÞhõP }º ^µõP¨ 

£õ´¢x Á¸QßÓöuÚU öPõÒP.) 
		        uõ[Q°ß PÚÁÍÄ  

	                                                1 m3 =  1000 l BøP¯õÀ,

             uõ[Q°À EÒÍ }›ß AÍÄ = 3 « 1000 l
				       	      =  3000 l

          
PÚÁÍÄ =  Ãu®  ×  ÷|µ® 	
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SÇõ°¼¸¢x }º öÁÎ÷¯Ô¯ Ãu®	= 
 uõ[Q°ß PÚÁÍÄ

  Gkzu ÷|µ®                                                              

                                      	 = 
   3 000  ½ØÓº

50 {ªh[PÒ

				            = 60 ½ØÓº /{ªh®

                                            
Euõµn® 3

J¸ ÷|õ¯õÎUS  0'2 mls-1 Ãuzv÷» Eh¼ÝÒ÷Í ÷\ø»ß ö\¾zu¨£mkÒÍx.  

450 ml  ÷\ø»øÚa ö\¾zxÁuØS GkUS® ÷|µzøuU PõsP.

3

l
l

Ãu® 
PÚÁÍÄ
÷|µ®

Gkzu ÷|µ® ÷\ø»Ûß PÚÁÍÄ
ÁÇ[S® Ãu®

ö\UPßPÒ

{ªh[PÒ

{ªh[PÒ

£°Ø] 22.3

1.	 J¸ Ãmkz vmhzvØS }øµ ÁÇ[SÁuØS Aø©UP¨£mkÒÍ PÚÄ¸ 

ÁiÁ  }ºz öuõmi JßÔß }Í® 3 m E® AP»® 2 m E® E¯µ®  1'5 m 
E® BS®. 

  ^i&	 öuõmi°ß PÚÁÍøÁU PõsP'

 ^ii&	 AUPÚÁÍøÁ ½ØÓ›À u¸P.

^iii&  	300 ½ØÓº /{ªh® GßÝ® ̂ µõÚ Pv°À }º £õ´¢xÁ¸® J¸ SÇõ°ß 

‰»® Czöuõmiø¯ •ØÓõP {µ¨¦ÁuØS GkUS® ÷|µzøuU 

PõsP@

2. J¸ £UPzvß }Í®  2 m BPÄÒÍ J¸ \xµ•Qz öuõmi°À •ØÓõP }øµ 

{µ¨¦ÁuØS GkUS® ÷|µ® 40 {ªh® GÛß, }øµ ÁÇ[S® SÇõ°À }º 

£õ²® Ãu® GzuøÚ ½ØÓº /{ªh®? 
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3. 80 cm }Í•® 60 cm AP»•® 40 cm  E¯µ•® EÒÍ J¸ öuõmiø¯ 6 

½ØÓº /{ªh[PÒ  GßÝ® Pv°À }º £õ²® J¸ SÇõ°ÚõÀ {µ¨¦ÁuØS 

GÆÁÍÄ ÷|µ® GkUS® @

4.	 }øµ Â{÷¯õQUS® {ø»¯ö©õßÔÀ Aø©UP¨£mkÒÍ J¸                             

}ºz öuõmi°ß PÚÁÍÄ 1 800 m3 BS®. Czöuõmi°¼¸¢x                                     

}º  500 ls-1  ÃuzvÀ Â{÷¯õQUP¨£kö©Ûß öuõmi°À AøµÁõ] }º 

öÁÎ÷¯ÖÁuØS GkUS® ÷|µzøu {ªhzvÀ u¸P.

5. 120 ½ØÓº /{ªh® GßÝ® ÃuzvÀ G›ö£õ¸Ò £õ²® J¸ SÇõ°ß ‰»® 

J¸ öÁÖ¢ uõ[Qø¯ {µ¨¦ÁuØS GkUS® ÷|µ® 40 {ªh[PÍõS®. 

uõ[Q°ß öPõÒÍøÁU PõsP.

ö£õÈ¨¦

 ²  Pv    = ö£õ¸Ò C¯[Q¯ yµ®

ö£õ¸Ò C¯[Q¯ ÷|µ®

 

		      
ö©õzuz yµ®

  \µõ\›U Pv =
		       

ö©õzu ÷|µ®
²

 £»ÂÚ¨ £°Ø]

1. 	SÖUSöÁmk¨ £µ¨£ÍÄ  0'5 m2 BPÄÒÍ Kº E¸øÍ ÁiÁ                             

}ºz uõ[Q°¼¸¢x ^µõÚ ÃuzvÀ }øµ {µ¨¦® J¸ SÇõ°ß ‰»® 

{µ¨¦®÷£õx 1 {ªh® 10 ö\UPßPÎÀ }º {µÀ GÊ® E¯µ® 70 m GÛß 

}º £õ²® ÃuzøuU PõsP.

 

2. 	X, Y GßÝ® C¸ ¦øP°µu {ø»¯[PÐUQøh÷¯ EÒÍ yµ®  420 km 
BS®. ¦øP°µu {»¯® X C¼¸¢x  100 kmh-1 GßÝ® Pv°À  ö\À¾® 

¦øP°µu® JßÖ Y  CØSa ö\ÀÁuØPõP •.£. 7'00 CØS¨ ¦Ó¨£kQßÓx. 

AuØS 1 ©ozv¯õ»zvØS¨ ¤ßÚº ¦øP°µu {ø»¯® Y C¼¸¢x 60 

kmh-1  GßÝ® ÃuzvÀ ö\À¾® ¦øP°µ® JßÖ  X  CØSa ö\ÀÁuØPõP¨ 

¦Ó¨£kQßÓx. C¸ ¦øP°µu[PÐ® \¢vUS® ÷|µ® ¯õx?

3.	  A, B GßÝ® C¸ ¦øP°µu {ø»¯[PÒ  300 km  yµzvÀ EÒÍÚ. 

J¸ ¦øP°µu®  A °¼¸|x  B °ØSa  ö\ßÖ v¸®¤ Á¸ÁuØS 12 

©ozv¯õ»[PÒ GkUS® A÷u ÷ÁøÍ  B °À 2 ©ozv¯õ»[PÒ 

{ØQßÓx. •uØ ¦øP°µu®  ¦Ó¨£mk 10 ©ozv¯õ»[PÐUS¨ ¤ßÚº 

÷ÁöÓõ¸ ¦øP°µu®  B °ØS •uØ ¦øP°µzvß A÷u Pv°À ö\À»z 

öuõh[Q¯x.  C¸ ¦øP°µu[PÐ® \¢zvUS®÷£õx, CµshõÁuõP 

¦Ó¨£mh ¦øP°µu® GÆÁÍÄ yµ® ö\ßÖÒÍx?  


